

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ ЖЖ по 10 копѣекъ.

№ 19.
8-го МАЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризоложен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Московская церковная каѳедра. Слово въ день памяти тезоименитства Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Макарія, произнесенное въ Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ священникомъ І. Петропавловскимъ, 1-го мая, 1883 года. Московская хроника. Корреспонденція. Изъ Сергіева посада.

МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАФЕДРА.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ ТЕЗОИМЕНИТСТВА ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО МИТРОПОЛИТА МАКАРІЯ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ КАФЕДРАЛЬНОМЪ ЧУДОВѢ МОНАСТЫРѢ СВЯЩЕННИКОМЪ І. ПЕТРОПАВЛОВСКИМЪ, 1-ГО МАЯ, 1883 ГОДА.

Вотъ уже близится къ концу годъ со дня преставленія въ вѣчный міръ приснопамятнаго святителя Московской церкви, митрополита Макарія. Теченіе времени въ сердцахъ истинныхъ сыновъ православной русской церкви не погашаетъ и не ослабляетъ сердечной боли, но какъ будто съ возрастающей силой разжигаетъ ее при каждомъ новомъ воспоминаніи о безвременной и тяжелой утратѣ, понесенной нашею церковію въ лицѣ великаго святителя. Въ самомъ дѣлѣ смерть покойнаго митрополита есть событіе, полное глубоко-печальнаго значенія для всей нашей церкви. Многоцѣннаго сокровища лишилась Русская церковь въ почившемъ владыкѣ: знаменитаго и достойнаго представителя православно богословской науки, ревностнѣйшаго поборника духовнаго просвѣщенія вообще, добросердечнаго и благожелательнаго архипастыря и мудраго и высокообразованнаго церковнаго управителя. Но мы не думаемъ — и напрасны были бы наши усилія изобразить въ настоящемъ словѣ, хотя бы даже въ существенныхъ чертахъ, всю полноту дѣятельности почившаго владыки, оставившей по себѣ неизгладимыя слѣды въ исторіи нашей церкви. Всесторонняя оцѣнка необъятной и разнообразной массы трудовъ, совершенныхъ знаменитымъ митрополитомъ — дѣло времени и научной работы. Теперь, въ память незабвеннаго владыки обратимъ вниманіе, православн. слушатели, на одну общую и коренную черту его духа, неизмѣнно проходившую чрезъ всю его жизнь и разнообразно раскрывавшуюся въ тѣхъ различныхъ сферахъ, въ которыхъ приходилось заявлять свою неутомимую и многоплодную дѣятельность.

Кореннымъ началомъ, изъ котораго исходило все направленіе его жизни и раскрывались всѣ отдѣльныя

существенныя проявленія его духа на разныхъ поприщахъ церковно-общественнаго служенія, служить, безъ преувеличенія можно сказать, рѣдкая, примѣрная нравственная высота его духа. Митрополитъ Макарій по своему воспитанію и образованію принадлежалъ къ лучшему поколѣнію нашего вѣка, къ тому поколѣнію, въ возвышенной работѣ котораго и мыслию и дѣломъ подготавливались, зарождались и зрѣли, величайшія и коренныя реформы нашего государства, упрочившія бессмертную память за прошлымъ царствованіемъ славнаго страстотерпца, доблестнаго царя мученика. Почившій владыка подвизался на служеніи церкви и отечеству сорокъ лѣтъ, во все это время соприкасался въ разныхъ сферахъ своей дѣятельности съ безчисленными нравственными недугами общественной жизни; но самъ повидимому, безотлучно виталъ духомъ въ царствѣ идеальнаго совершенства человеческой жизни и изъ него черпалъ возбужденія для своихъ чувствъ, вдохновеніе для своего богословскаго умозозерцанія и нормы и правила для своей дѣятельности, — въ качествѣ ли управителя высшаго разсудника духовнаго просвѣщенія или въ санѣ епархіальнаго архіерея и одного изъ представителей высшаго управленія православно-русскою церковію. Съ непоколебимою твердостью стоялъ онъ въ своей нравственной высотѣ посреди вѣчно-колеблющейся зыби то вверхъ, то внизъ нравственныхъ воззрѣній и убѣжденій, сообразно вѣяніямъ времени, въ образованныхъ и вліятельныхъ классахъ нашего общества.

Первый шагъ покойнаго на поприщѣ служенію церкви замѣчательнѣе великимъ дѣломъ самоотверженія — вступленіемъ въ монашество. Въ раздвѣтѣ физическихъ силъ, съ необыкновенными дарованіями духа онъ отрекается безповоротно отъ всего, чѣмъ только манитъ къ себѣ общая человеческая жизнь, манитъ каждаго свѣжаго и здороваго человѣка, лишь вступающаго въ нее изъ дверей школы. Безраздѣльное посвященіе всѣхъ силъ своего духа единственно общему благу церкви и

отечества, — таковъ высокій, но тяжелый жребій, избранный Макаріемъ добровольно, но клятвенно предъ лицомъ Бога и людей для своего земнаго странствованія. Одни тѣ, кто сами переживали, и именно въ лучшую и цвѣтущую пору своей жизни, эту великую и невыразимо-тяжкую борьбу внутри своего духа, борьбу между естественными влеченіями къ міру и высшимъ Божественнымъ призывомъ къ отреченію отъ міра, лишь тѣ, говоримъ способны повять и оцѣнить все нравственное величіе подвига, совершеннаго покойнымъ владыкой въ лѣта юности, зовущія въ міръ очарованіемъ неизвѣданныхъ ему ощущеній и удовольствій жизни, съ поступленіемъ въ ликъ монашествующихъ.

Поднимая на себя исключительный въ мірѣ крестъ, юный монахъ всѣмъ существомъ своимъ отдается тому внутреннему духовному влеченію, въ которомъ выразилось главное промыслительное призваніе его жизни — богословской наукѣ или духовному просвѣщенію вообще. Не имѣемъ въ виду говорить здѣсь ни о множествѣ, ни о качествахъ его научныхъ трудовъ, давно уже нашедшихъ себѣ справедливую оцѣнку въ ученомъ мірѣ, духовномъ и свѣтскомъ. Но мы не можемъ не отмѣтить тѣхъ великихъ нравственныхъ качествъ, которыми отличался и обезсмертилъ себя святитель въ области богословско-научной дѣятельности. Здѣсь, прежде всего, обнаружилъ онъ безпримѣрную неутомимость физическихъ и духовныхъ силъ въ званіи труженика на богословскомъ полѣ. Владыка, повидимому, поставилъ себѣ непреложной задачей — исчерпать и раскрыть въ своей ученой дѣятельности всю полноту умственного дарованія, сообщеннаго ему Творцомъ; и вотъ онъ неуко-снительно стремится приращать и приумножать дарованные ему таланты до той мѣры роста, до какой только по самой природѣ дара они могли быть приумножены. Поистинѣ это былъ вѣрный и благій рабъ, не скрывшій въ землѣ талантовъ господина своего, но представившій ихъ Господу удвоенными. — При такой высокооцѣнной неутомимости, и вмѣстѣ многоплодности въ научной дѣятельности открывается намъ въ владыкѣ тѣмъ болѣе высокая, чѣмъ болѣе рѣдкая въ ученыхъ людяхъ, новая нравственная черта его духа — ученая скромность. Труженикамъ науки, при всѣхъ неотъемлемыхъ достоинствахъ ума и энергіи воли, по большей части нечуждъ одинъ крупнаго свойства нравственный недостатокъ — ученая гордость. Добывая продолжительнымъ, усидчивымъ и часто дѣйствительно плодотворнымъ трудомъ разныя положенія и предположенія мысли, освѣщающія собой тотъ или иной кругъ явленій изъ безграничной области бытія, они перѣдко, потому самому, воспитываютъ въ себѣ необычайное самоувѣреніе, возвышаютъ себя предъ другими на недосягаемый пьедесталъ, смотря на все и на всѣхъ кругомъ себя сверху внизъ, считаютъ себя вмѣстителями в носителями невѣдомыхъ міру сокровищъ знанія и относятся то съ холоднымъ презрѣніемъ, то съ раздраженною нетерпимостію къ противоположнымъ мнѣніямъ и, что всего печальнѣе, вражду къ противнымъ мнѣніямъ иногда переносятъ на самыя лица, на выразителей этихъ мнѣній. Не таковъ былъ покойный архимонахъ. Изъ небольшой, доселѣ отпечатанной пере-

писки его съ друзьями видно, что онъ какъ будто и не подозрѣвалъ рѣдкихъ качествъ своихъ ученыхъ произведеній, пріятно изумлялся высокой оцѣнкѣ его работы другими учеными и, повидимому, самъ служебными другими сознавалъ недостатки своихъ сочиненій. Чуждый самовозвеличенія своихъ трудовъ, онъ, наоборотъ, съ изумительною снисходительностію относился къ ученымъ работамъ другихъ; всею душой радовался и сочувствовалъ всякому труженику на широкомъ и далеко еще невоздѣланномъ полѣ богословской науки. Отъ кого естественнѣе ожидать наиболѣе строгой оцѣнки ученыхъ трудовъ, какъ не отъ мужа обширной учености и вполне зрѣлаго и глубокаго размышленія? И однакожъ преосвящ. Макарій и въ самыхъ малыхъ проблескахъ умственныхъ дарованій съ душевнымъ восторгомъ предусматривалъ задатки великихъ умственныхъ силъ и въ самыхъ юныхъ трудахъ находилъ цѣнныя лепты, вносимыя въ общую сокровищницу духовнаго просвѣщенія. И поощрялъ, и ободрялъ и возбуждалъ онъ утомленный духъ тружениковъ науки къ продолженію дѣятельности не только словомъ, но и дѣломъ; не просто съ заявленіями сердечнаго удовольствія, но и съ денежными вспоможеніями шель онъ навстрѣчу своимъ братьямъ по наукѣ, иногда даже не единомышленнымъ съ нимъ. — Но въ роскошномъ вѣнкѣ нравственныхъ доблестей покойнаго владыки, соединившихся вокругъ его учено-богословской работы, наиболѣе виднымъ цвѣткомъ красуется его досточтимое безкорыстіе. Святитель, очевидно, смотрѣлъ на свой талантъ, не какъ на свой, а какъ на общественное достояніе церкви и отечества: онъ неустанно пользовался имъ въ разработкѣ богословскихъ предметовъ: но матеріальные плоды своихъ многочисленныхъ и обширныхъ трудовъ представлялъ не себѣ, а другимъ, духовному просвѣщенію вообще своихъ братьевъ въ Христѣ. Не законно-ли посѣявшему пожинать и собравшему жатву пользоваться плодами рукъ своихъ? Но и отъ воплія законнаго и нелегкаго пріобрѣтенія добровольно отрекался безкорыстный святитель на общую пользу церкви и отечества. Въ нашъ вѣкъ поразительнаго нравственнаго упадка цѣлыхъ народныхъ обществъ, изъ числа коихъ, къ сожалѣнію не можетъ быть вычтено и наше русское, въ вѣкъ, когда признаютъ достаточно честнымъ и великодушнымъ одно простое воздержаніе отъ незаконныхъ захватовъ и хищенія чужой или общественной собственности, — въ какомъ ореолѣ славы и чести, въ какой возвышенности и благородствѣ духа является свѣтлая личность Макарія съ своимъ безкорыстіемъ, возвышающимся до исполненія заповѣди Господа: *аще хоцѣши совершити быти, иди, продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ...* (Мф. 19, 21). Въ области общественно-практической дѣятельности покойнаго владыки, и какъ архимонаха, святительствовавшаго на разныхъ кафедрахъ, и какъ одного изъ видныхъ дѣятелей высшаго церковнаго управленія, Св. Синода, помимо всѣхъ другихъ чертъ, мы замѣчаемъ одну достойную преимущественнаго упоминанія черту его духа — безусловное подчиненіе правиламъ церкви и законамъ государства и отсюда неуязвимую справедливость, строгую законность во всѣхъ отравленіяхъ его архимонашеской и административной дѣятель-

ности. Мы, конечно, всѣ сознаемъ себя и истинными чадами церкви и вѣрными сынами отечества. Но, къ прискорбію, не всегда и не всѣ подтверждаютъ это сознаніе самою своею жизнію. Напротивъ многіе изъ насъ очень часто свою покорность церкви и преданность отечеству смѣшиваютъ и отождествляютъ съ своими личными интересами или съ близкими отношеніями къ извѣстнымъ лицамъ или классамъ общества и, такимъ образомъ, дѣйствуя якобы на благо церкви и отечества, на самомъ дѣлѣ сообразуются въ своей дѣятельности первѣе всего съ выгодами своего личнаго положенія или отношеній въ обществѣ. Истинная преданность церкви и отечеству, несомнѣнно, обязываетъ каждаго изъ насъ, забывая самихъ себя, прежде и главнѣе всего пещись объ общемъ церковномъ и народномъ благѣ и потому безъ отношенія къ нашимъ личнымъ, служебнымъ или сословнымъ интересамъ неуклонно подчиняться законамъ церкви и отечества, будемъ ли мы лицами начальственными или подчиненными. На исполненіи законовъ церкви и отечества зиждется весь порядокъ общественной жизни. Законъ, пока владѣетъ силой закона, долженъ быть безусловно обязательнъ для каждаго, и эта обязательность тѣмъ болѣе приобретаетъ значенія, чѣмъ выше стоитъ человекъ на лѣстницѣ общественной жизни, чѣмъ болѣе ввѣрено ему властію и Божескою и человѣческою управленіе другими, охраненіе закона, наблюденіе надъ исполненіемъ со стороны подчиненныхъ. Строгое, неуклонное исполненіе закона со стороны управителя лучше всего внушаетъ подчиненнымъ уваженіе къ закону, воспитываетъ ихъ въ твердомъ убѣжденіи святости и нерушимости закона, возвышаетъ самые нравы общества. Съ этой указанной стороны покойный владыка былъ образцовымъ представителемъ управителя въ глазахъ ему подчиненныхъ. Онъ былъ далекъ отъ всякаго произвола, чуждъ всякаго лицепріятія въ своихъ начальственныхъ распоряженіяхъ и опредѣленіяхъ, твердъ и непреклоненъ въ своихъ дѣйствіяхъ по духу и буквѣ закона и возвышалъ и отличалъ лишь личныя достоинства подчиненныхъ ему пастырей, дверью желающихъ войти въ дворъ овчій, а не прелазящихъ индѣ путемъ кумовства, родства, низкопоклонничества и др. связей съ лицами сильными и властными.

Въ области живыхъ, непосредственныхъ сношеній съ подчиненными, гдѣ ближе всего обнаруживались сердечныя чувства владыки, кто не замѣчалъ обворожительной простоты, радушія и внимательности въ его обращеніи со всѣми безразлично? Ничто внѣшнее не поражало въ митрополитѣ: вмѣсто страха и трепета въ вашемъ сердцѣ разливалось спокойствіе и удовольствіе, поднималось и расширялось самочувствіе отъ непосредственнаго обращенія съ архипастыремъ—отцемъ. За внѣшнимъ обликомъ высокаго начальника вамъ видѣлся прежде и яснѣе всего человекъ со всѣми свойствами естественнаго человѣческаго духа, чуждый всякой искусственности, показности, возвышавшійся предъ вами не наружно, но внутренно, не внѣшними отличіями сана, но неотъемлемыми качествами духа. И вы видѣли въ немъ истинное воплощеніе власти, полную гармонию высоты духа съ высотой церковно-обществен-

наго положенія, и вы ставили себя въ особую честь подчиненіе ему, и душевно и сердечно преклонялись и благоговѣли предъ блестящими отличіями его души.

Съ горькимъ чувствомъ сожалѣнія сознаемъ, братіе, слабость этого слова о славномъ святителѣ; но пусть восполняютъ недостатки слова и глубина и искренность нашего почитанія памяти великаго владыки. Эта память избранника Божія, несомнѣнно, будетъ переходить изъ рода въ родъ въ здѣшнемъ, дольнемъ мірѣ; но не престанемъ молить Бога духовъ, да упокоитъ Онъ прісно-памятнаго святителя и въ горнемъ мірѣ, въ селеніяхъ праведныхъ. Аминь.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Поминное въ Бозѣ почившаго Митрополита Макарія. Годичное поминное членовъ и благотворителей Братства св. Равноапостольной Маріи.

Общее собраніе членовъ Братства.

— Перваго мая, въ день памяти въ Бозѣ почившаго Митрополита Макарія, заупокойная литургія и панихида на мѣстѣ погребенія въ Бозѣ почившаго Митрополита Макарія, въ Троицкой Сергіевой Лаврѣ, въ Успенскомъ соборѣ, совершены Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, Митрополитомъ Московскимъ соборнѣ. Въ Чудовѣ монастырѣ заупокойное богослуженіе совершено Преосвященнымъ Алексіемъ, епископомъ Дмитровскимъ соборнѣ; слово въ память Митрополита Макарія было произнесено священникомъ Іоанномъ Петропавловскимъ.

— Въ тотъ же день въ братской, Николохамовнической церкви преосвященнымъ Мисаиломъ, епископомъ Можайскимъ, въ сослуженіи членовъ Братства св. Равноапостольной Маріи, были совершены заупокойная литургія и по оной панихида по митрополитѣ Макаріи и всѣхъ усопшихъ членахъ и благотворителяхъ Братства. Приличное дню слово во время причастиа стиха было сказано товарищемъ предѣдателя, протоіереемъ Викторомъ Рождественскимъ.

— Въ 2 часа дня, по окончаніи Божественной службы, въ зданіи женской учительской семинаріи происходило общее собраніе членовъ Братства св. Равноапостольной Маріи подъ предѣдательствомъ епископа Дмитровскаго Алексія и въ присутствіи епископа Можайскаго Мисаила, оо. архимандритовъ Покровскаго Веніамина, Заиконоспасскаго Іосифа, Высокопетровскаго Іосифа, многихъ протоіереевъ и другихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, членовъ Братства. Въ этомъ засѣданіи избранъ единогласно въ почетные члены Братства епископъ Можайскій Мисаилъ. Собраніе начато и окончено пѣніемъ молитвъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

Наканунѣ перваго мая, дня памяти въ Бозѣ почившаго высокопреосвященнѣйшаго митрополита Макарія, съ вечернимъ поѣздомъ, въ половинѣ седьмаго часа прибылъ въ Лавру Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоанникій. Заупокойная литургія и панихида совершена была Владыкой съ братією Лавры въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ находится гробница покойнаго Митрополита Макарія. За литургією Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ былъ въ іеромонаха студентъ IV курса Моск. дух. академіи іеродиаконъ Никодимъ Преображенскій. Въ этотъ же день въ академической церкви ректоромъ академіи, протоіереемъ Сергіемъ Константиновичемъ Смирновымъ въ сослуженіи съ академическимъ братствомъ былъ

совершена заупокойная литургія о почившемъ Владыкѣ и, по случаю въ этотъ день годичнаго собранія членовъ братства преп. Сергія, о почившихъ членахъ этого братства, и затѣмъ панихида—на могилѣ покойнаго ректора академіи А. В. Горскаго. Собраніе членовъ братства преп. Сергія для вспомоществованія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Моск. дух. академіи происходило въ пять часовъ вечера. Собраніе посѣтилъ Его Высокопреосвященство Митрополитъ Іоанникій. Изъ прочитаннаго секретаремъ братства отчета за истекшій 1882 годъ видно, что братство въ этомъ году имѣло въ своемъ составѣ 411 лицъ; изъ нихъ три лица были почетными членами, 80 были пожизненными членами и 328 дѣйствительными. Въ почетные члены братства, посредствомъ закрытой баллотировки, избраны въ прошломъ году — прот. П. М. Волхонскій и священникъ Московской Троицкой, на Шаболовкѣ, церкви В. Θ. Рудневъ за весьма усердное и полезное содѣйствіе благотворительнымъ дѣламъ братства. Суммы братства къ началу отчетнаго 1882 года составляли 15,300 р. процен. бумагами, 500 руб. въ билетѣ Сергіево-Посадскаго банка и 1,077 р. 12 коп. наличными деньгами, а всего 16,877 р. 12 коп. Въ теченіи 1882 г. количество пожертвованій увеличилось на 4,400 р. процентными бумагами и на 4,156 р. наличными деньгами. Отъ бывшаго въ Москвѣ 7 марта 1882 года духовнаго концерта получено чистой прибыли 1,366 р. 49 коп., по подписнымъ листамъ, разосланнымъ для сбора пожертвованій въ правленія духовныхъ семинарій, училищъ и къ пастоятелямъ московскихъ церквей, — 2,433 р. 92 коп. Другія болѣе значительныя пожертвованія въ 1882 году были слѣдующія: отъ покровителя братства Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго—1,000 р.; чрезъ священ. Московской Троицкой на Шаболовкѣ церкви, В. Θ. Руднева — отъ лицъ пожелавшихъ остаться неизвѣстными,—2,000 руб.; отъ протоіерея Іоанно-Богословской, подъ Вязомъ, церкви А. И. Тельгина—300 р.; отъ прот. А. М. Иванцова-Платонова—изъ находящихся въ его распоряженіи благотворительныхъ суммъ умершаго подполковника Д. А. Маслова — 200 р.; отъ предсѣдателя совѣта братства преосв. Алексія, еп. Дмитровскаго, лично отъ него, отъ Саввинскаго монастыря и Саввинскаго подворья—75 руб.; отъ А. С. Аксаковой—на квартиру для нѣсколькихъ студентовъ 90 руб.; сверхъ того, получены сто-рублевые пожизненные взносы отъ слѣдующихъ лицъ: преосв. Германа, еп. Кавказскаго и Екатеринодарскаго, отъ настоятеля Пелшанской пустыни арх. Мучея, отъ экстрординарнаго проф. Моск. дух. академіи Андрея П. Смирнова, отъ прот. Пятицкой, въ Охотномъ ряду, церкви Іоанна Григ. Виноградова, отъ прот. въ г. Вышнемъ Ведочкѣ Александра Ів. Яшина, отъ священ. Москов. Сергиевскаго цер. Петра Алексѣева Смирнова, отъ заштатнаго священ. Москов. Балтиниковскаго кладбища Іакова Давровича Уварова, отъ секретаря Ярославской дух. консисторіи Милона Григ. Пивольскаго, отъ инспектора Комсаровскаго Техническаго училища С. Θ. Грузова, отъ регента Моск. Чудовскаго хора Павла Арс. Сворцова, отъ Моск. купцовъ: Ник. Борисовича Эггерса, Алек. Мих. Михайлова, Федера Мих. Стриженова, коммерціи совѣтника П. А. Кононова, попомст. почегн. гражданина Гавриила Матв. Игумнова и Дмитровскаго 2-й гильдіи купца Петра Семеновича Новоселова.

Въ началѣ 1882 г. — съ января по іюнь — ежемѣсячными пособиями отъ братства пользовались 54 студента, съ сентября же и до конца года, съ поступленіемъ въ академію большаго количества своекоштныхъ студентовъ, пособия выдавались 89 студентамъ. Кромѣ прошеній о постоянныхъ пособияхъ поступало въ совѣтъ Братства много прошеній объ единовременныхъ пособияхъ и преимущественно на одежду и обувь. Въ теченіи 1882 года, израсходовано: на постоянныя денежные пособия студентамъ 2,925 руб., на единовременныя пособия 199 руб., для уплаты за квартиру 175 руб., на одежду и обувь 289 р. 36 к.; выдано одному студенту проценты съ капитала, полученнаго отъ священ. В. Θ. Руднева, за два мѣсяца, въ количествѣ 20 руб.; выдано заимообразно нѣсколькимъ студентамъ 167 р. Всего поступило въ расходъ на пособия студентамъ въ теченіе года 3,775 р. 36 коп.; съ канцелярскими, почтовыми и иными расходами всего израсходовано 3,988 р. 36 коп. къ началу 1883 года за расходами всѣхъ денегъ осталось 23,962 р. 32 коп.

Послѣ прочтенія отчета былъ выслушанъ докладъ членовъ ревизіонной комиссіи: проф. Моск. дух. академіи Н. И. Субботина, ректора Вио. дух. сем. прот. Ф. А. Сергіевскаго и священ. Москов. Скоряченской, на Зацѣнѣ, церкви В. П. Зверинскаго. Комиссія заявила, что касса и приходо-расходныя книги совѣта за 1881 г. она нашла въ исправности, по ея мнѣнію, нужно только упростить форму веденія приходо-расход. книгъ совѣта. Собраніе положило благодарить членовъ комиссіи и принять въ свѣдѣнію ихъ заявленія относительно веденія приходо-расходныхъ книгъ. Въ составъ ревизіонной комиссіи на слѣдующій годъ избраны: прот. Ф. А. Сергіевскій, священ. В. П. Звѣриискій и доцентъ академіи В. А. Соловьевъ. Затѣмъ выслушано было собраніемъ заявленіе казначея и секретаря братства объ освобожденіи ихъ отъ прохожденія означенныхъ должностей. Собраніе избрало казначеемъ доцента академіи Ник. Александр. Заозерскаго, секретаремъ — помощника инспектора академіи Семена Яковлевича Уварова.

На дняхъ вышла въ свѣтъ брошюра:

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧЕНІЕ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО.

Содержаніе: Столѣтній юбилей митрополита Филарета и значеніе его политическаго ученія.

ОТДѢЛЪ I.

Ученіе Филарета о происхожденіи государства, о Верховной власти, отношеніяхъ къ ней подданныхъ, о конституціонализмѣ и революціяхъ на Западѣ, о связи между Престоломъ и Алтаремъ, объ образованіи, печати, судѣ и наказаніяхъ.

ОТДѢЛЪ II.

Сужденіе Филарета о важнѣйшихъ событіяхъ въ царствованіи императоровъ Александра I, Николая I и Александра II: о борьбѣ съ Наполеономъ I, отечественной и послѣдующихъ войнахъ, внутреннее управленіе императора Николая, о Севастопольской войнѣ, св. миропомазаніи и коронованіи Императора Александра II, освобожденіи крестьянъ, состояніи общества и народа послѣ этой реформы, Польскомъ мятежѣ, единеніи славянъ и пр. Молитвы митрополита Филарета въ воспоминаніе семисотлѣтія Москвы и тысячелѣтія Россіи.

Цѣна 50 коп. безъ пересылки; книгопродавцамъ дѣляется уступка. Складъ изданія въ Университетской типографіи, на Страстномъ бульварѣ въ Москвѣ.

При семъ прилагается № 11-й Оффиціальный отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія А. С. Сенирева
На Остоженкѣ, Саведовскій цер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

Цензоръ